

# 全程优化急诊护理模式抢救急性脑梗死患者效果分析

姚 倩

铜陵市中医院 安徽铜陵 244000

**【摘要】目的** 观察全程优化急诊护理模式在急性脑梗死患者抢救中所发挥的价值。**方法** 回顾性分析我院在2017年3月~2018年5月进行急性脑梗死抢救治疗患者80例护理资料,将患者分为研究组和对照组各40例,研究组采用全程优化急诊护理模式,对照组实施常规护理,对比两组患者的接诊时间、分诊时间、抢救时间和抢救成功率。**结果** 研究组接诊时间、分诊时间、抢救时间均少于对照组,患者抢救成功率高,各项数据与对照组相比 $P<0.05$ 。**结论** 在急性脑梗死的抢救中应用全程优化急诊护理模式能够缩短患者的抢救时间,提高抢救成功率,护理价值积极,值得应用。

**【关键词】** 全程优化急诊护理模式; 急性脑梗死; 护理分析

**【中图分类号】** R473.74

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2019)02-134-02

急性脑梗死是由于脑组织缺氧、缺血所导致的脑血管疾病,具有发病紧急、病死率高等特点,患者及时被抢救存活也容易出现不同程度的功能障碍,严重影响患者的生存质量。急性脑梗死的关键在于缩短抢救时间,早期溶栓,提高脑血管的再通率,因此需要采取有效的措施缩短诊疗时间<sup>[1]</sup>。本文分析了全程优化急诊护理模式在急性脑梗死抢救护理中所发挥的效果,现总结如下。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

研究时间:2017年3月~2018年5月,研究病例:在本院进行抢救治疗的80例急性脑梗死患者。纳入标准:患者经过CT和临床症状检查确诊为急性脑梗死,发病后至进入医院在6h之内,患者无其他器官功能障碍。排除标准:患者病发蛛网膜下腔出血、近期接受过手术治疗所引发脑梗死、发病前带有精神障碍。按照双色球分组方式将患者分为试验组和对照组各40例,试验组中男性27例,女性13例,年龄为(67.1±0.5)岁,对照组中男性26例,女性14例,年龄为(66.5±0.4)岁,两组患者的性别、年龄等数据可比。

### 1.2 护理方式

对照组采用常规急诊护理方式,患者被送往医院后要立即安排抢救,密切关注患者的生命体征,做好急诊相关护理等。

试验组采用全程优化急诊护理,方法如下:(1)院前抢救。抢救小组接到急救电话后要迅速出诊,路途中与现场取得联系,初步了解患者的病情,并指导现场进行正确的自救措施。到达现场后立即观察患者的生命体征,建立静脉通道并补液,根据患者病情严重程度开放绿色通道<sup>[2]</sup>。返院的过程中与急诊科室联系,说明患者的病情,让急诊科做好相关准备。(2)急诊接诊。入院后立即送入抢救室,判断患者病情,采血送检,连接心电图,实施急救。护士要协同患者家属的心理状况,安抚其情绪,让家属配合治疗。将患者可能出现的情况及时通知家属,使其正确期待手术的治疗效果<sup>[3]</sup>。(3)溶栓护理。实时监测患者的血压状态,选择合适的体位对患者进行早期溶栓治疗,减少翻身。严格控制静脉输液的速度,避免患者出现呕吐、头痛等情况。(4)术后护理。当患者脱险后要密切关注患者的生命体征,测量患者的血压和体温等。当患者病情稳定后可翻身,逐渐进行简单的活动。为患者安排早期康复计划,促进患者语言功能、关节功能等康复,合理安排患者的饮食,提高身体免疫力。

### 1.3 护理效果评价

统计两组患者的接诊时间、分诊时间、抢救时间和抢救成功率。

• 134 •

### 1.4 统计学方法

运用统计学软件SPSS17.0对本次研究所取得的数据进行分析和检验,其中计数资料用(n, %)表示,χ<sup>2</sup>检验数据差异,计量资料用(χ±s)表示,t检验差异,只有检验结果P<0.05时可判定数据有统计学意义。

## 2 结果

试验组抢救成功39例,成功率97.5%;对照组抢救成功32例,成功率80%,试验组抢救成功率显著高于对照组, $\chi^2=6.13$ , $P<0.05$ 。

表1: 患者抢救时间数据对比(min, χ±s)				
组别	例数	接诊时间	分诊时间	抢救时间
试验组	40	4.3±0.5	1.3±0.2	28.3±1.7
对照组	40	6.9±0.7	4.7±0.6	41.2±1.3
t值	-	19.11	34.00	38.12
P值	-	P<0.05	P<0.05	P<0.05

## 3 讨论

急性脑梗死是临幊上常见的脑血管疾病,具有发病急、致残率高、死亡率高等特点,严重危及患者的生命安全。急性脑梗死会损伤患者脑细胞,引发不同器官的功能障碍,比如语言障碍、感知障碍和肢体功能障碍等,给患者的身体健康和生活质量造成影响。急性脑梗死的早期抢救和治疗对于改善预后非常重要,因此需要缩短急诊抢救时间,提高整体治疗效果<sup>[4]</sup>。全程优化急诊护理模式具有计划性、时效性和目的性,弥补常规急诊护理中的不足,不但提升急性脑梗死的抢救成功率,还能确保最佳治疗时间,减少并发症。

本文分析了全程优化急诊护理模式在急性脑梗死抢救中所发挥的效果,从数据的统计上看,试验组患者采用全程优化急诊护理后,患者的抢救时间、分诊时间和急诊时间均少于对照组,且抢救成功率高,表明全程优化急诊护理模式发挥了积极的护理价值,可缩短抢救时间,保证患者的生命安全。全程优化急诊护理模式强调时间观念,出诊路上的抢救指导实现早期处理;转运过程中与急诊联系能够让科室了解病情,准备好抢救所需要的物品;为患者开放绿色通道能够减少等待时间,保证患者在最佳溶栓时间里接受治疗,缩短患者脑内缺氧状态,减少神经功能损伤<sup>[5]</sup>。护士要全程监测患者的生命体征,当疾病稳定后进行早期功能锻炼,促进疾病早期康复。

综上,全程优化急诊护理模式能够缩短急性脑梗死患者的抢救时间,提高抢救成功率,临床护理价值高,值得应用。

## 参考文献

(下转第138页)

够降低老年患者压疮发生率，同时能够改善照顾者居家护理行为，提高其护理水平，这将有利于患者病情的恢复和预后改善，同时通过对患者及其照顾者心理护理，还能够减轻其心理负担和压力，减少彼此间的摩擦，有利于维持更加和谐的家庭关系和良好心情；总而言之，延续护理效果显著值得在临幊上广泛推行。

延续性护理方案能够具体合理安排护理措施，能够根据患者的病情变化和照顾者护理操作能力的高低分阶段实施护理方案，能够显著提高照顾者的护理能力，有效保障最佳护理效果，同时保证护理方案有条不紊地进行，减少护理过程中可能出现的失误，不断提高护理工作的效率，增强护理方案的条理性；利用微信平台实施护理使得工作在执行上灵活性更强，且能够有效减轻护理人员的工作负担和压力，改善护理人员、患者及其照顾者三方之间的关系，有利于提高患者及其照顾者的依从性和配合度；对于患者而言，延续性护理则给其带来极大的便利，患者的自由度更高，面对熟悉的环境更有利于放松心情，保持良好的心态，而且患者可以根据

自身的问题进行询问，使得护理措施更具针对性，更能发挥其护理效果；对于照顾者而言，延续性护理的实施提供了良好的学习平台，能够明显降低居家护理的风险性，在护理过程中不断学习实践，能够及时与护理人员进行交流沟通，能够更加大胆、游刃有余地进行护理，从而在实践中不断提高其临床护理操作能力，提升自身的护理水平和素养。综上所述，延续护理具有显著的临床推行价值，在当前医院床位紧张、医护人员紧缺的大环境下，延续性护理必然是未来护理工作的发展重点和趋势。

#### 参考文献

- [1] 曾洁, 杨雅. 延续护理对改善老年压疮高危患者照顾者居家护理行为的研究 [J]. 护士进修杂志, 2015, (21):1934-1937.
- [2] 周金平, 杨葆华. 延续护理对改善老年压疮高危感染患者照顾者居家护理行为的研究 [J]. 中国微生态学杂志, 2018, 30(10):1200-1202.
- [3] 张芳. 延续护理对改善老年压疮高危患者照顾者居家护理行为的效果分析 [J]. 保健文汇, 2017, (2):115.

(上接第134页)

[1] 刘经乐, 洪文彬, 赵杰杰. 急诊流程优化对急性心肌梗死患者行急诊冠状动脉介入治疗的价值 [J]. 卫生职业教育, 2018, 36(24):155-156.

[2] 方秀娟. 个体化优质护理应用于急性心肌梗死患者的临床效果观察 [J]. 中国现代药物应用, 2018, 12(21):155-156.

(上接第135页)

满足患儿与家属的诉求，由此来更好的保证患儿得到优质的治疗，减少治疗护理工作中的矛盾纠纷，构建和谐护患关系。具体的处理上，要考虑患儿与家属的个人需求，有效的保证护理方案符合实际情况所需，保证护理工作提供的匹配性，做好灵活应对。尤其是护理人员需要考虑到沟通引导的重要性，注重对患儿情绪的安抚，同时调动家属的配合度，减少家属因为认知不全或者误解构成的纠纷与投诉，保证彼此配合支持，减少护理工作的阻力。要做好患儿与家属情况的反馈，针对其个人综合情况做好对应的方案规划。要尽可能的降低患儿对治疗环境陌生与生活不适感引发的情绪波动，构建良好的生理、心理、认知与环境状态，由此减少意外问题。

[3] 朱晓亮. 对行急诊PCI术的急性心肌梗死患者实施全程护理的效果探究 [J]. 当代医药论丛, 2018, 16(21):269-270.

[4] 章翠敏, 刘洋. 强化早期康复指导对急性心肌梗死患者的护理效果观察 [J]. 当代医学, 2018, 24(27):77-79.

[5] 罗锡慧, 杨正波, 韦丽, 胡志明. 急诊PCI在治疗急性心肌梗死的全程护理分析 [J]. 系统医学, 2018, 3(17):181-183.

综上所述，儿科护理管理中运用人性化护理可以有效的减少护理纠纷率，降低护理投诉率，提升患儿家属护理满意度，整体护患关系更为和谐。

#### 参考文献

- [1] 王爽. 人性化护理在小儿外科病房护理管理中的应用 [J]. 中国卫生产业, 2017, 14(32):135-136.
- [2] 罗声琼, 洪欢. 人性化管理在儿科护理管理中的作用分析 [J]. 中国卫生产业, 2018, 15(5):48-49.
- [3] 冯彩丽. 人性化护理管理对改善新生儿科小儿哭闹的效果 [J]. 健康周刊, 2017, (7):51-52.
- [4] 李娟. 人性化护理管理用于儿科护理管理效果分析 [J]. 健康前沿, 2018, 27(7):64-65.

(上接第136页)

与患者之间的信任感，让患者知晓，化疗药物的作用、常见的不良反应，消除患者对化疗的恐惧感，护理人员可让未置管的患者与已经置管的患者进行交流，让PICC置管患者能够亲身讲述PICC置管的优点，多与患者讲述临幊上治疗效果较好的案例，帮助患者重塑面对疾病的信心与勇气，让患者能够勇敢的面对，从而提升置管依从性。本次研究中，对比可知，对照组患者接受护理人员给予患者常规护理，观察组患者接受护理人员给予患者加强护理，观察组患者的依从性高于对照组患者，护理满意度评分高于对照组患者，两组患者的数据差异对比，( $P < 0.05$ )数据具有统计学意义。

综上所述，通过加强对化疗病人护理干预，提升患者对于

PICC的认知程度，能有效的提升患者PICC置管依从性，该护理模式值得在临幊上进行推广。

#### 参考文献

- [1] 黄伟, 赵海莲, 冯苗倩. 肿瘤病人术后化疗拒绝接受PICC置管原因分析及护理对策 [J]. 全科护理, 2018, 16(14):1744-1746.
- [2] 赖丽芳, 徐小红. 基层医院肿瘤病人PICC置管依从性现状及干预效果分析 [J]. 护理研究, 2018, 32(14):2269-2271.
- [3] 刘梅凤, 伍美娟, 钟颖. PICC肿瘤患者自我管理的健康教育模式的研究 [J]. 中国保健营养, 2018, 28(35):16.
- [4] 李小伟. 临床护理路径在肺癌患者PICC置管中的应用 [J]. 今日健康, 2016, 15(2):223-223.